

上海金山区太平村结合乡俗民情治理乡村环境

『小心思』匠心独运解决难题

◆本报记者丁波 通讯员蒋轶轶 褚惠荣

近年来,随着美丽乡村建设的深入推进,田间、地头、民居也出现了各类涉及生态环境保护方面的问题。如何合理有效整治,成为摆在村、镇面前的难题。上海市金山区吕巷镇太平村结合乡俗民情,走出了一条方法合理、村民支持的美丽乡村环境治理之路。

废弃物改造,成村头巷尾景观点

走在太平村的乡间小路上,随处可见由废弃酒瓶重新组合成的装饰墙头,用废弃轮胎、电饭煲等改造的七彩花盆,整体点缀错落有致,妙趣横生。殊不知,这些小景致,曾是村里头痛的问题。

“农民钱包鼓了,改善生活的热情也高涨。”太平村党支部书记褚惠荣介绍说,近些年,村民们旧房翻建、拆除改建以及道路整修留下了大量的建筑材料和废弃物,有的堆在了村头巷尾,不仅影响通行,还很不美观。

很多东西承载着村民的记忆,清运出去还要花钱,何不就地利用?村党总支多次研究,决定启动“变废为宝”计划。

改造利用过程中,村民们的“小心思”处处可见,砖头瓦片搭建成了园艺墙面、花坛和沟渠护边,破旧的楼板变成自留地的分界线……

不仅旧物利用,村里还对一些“过时”的场地进行改造,比如闲置的机井。在保留原味的基礎上添加了“调味料”,村民们对机井墙面进行简单粉刷、在废旧皮带上绕圈进行修饰、因地制宜装上循环水过滤器、制作传统农田灌溉版面,同时结合两网融合设立了回收垃圾分类点……老旧机井又重新“活”了起来,变成了村里的环保示范点。

变“堵”为“疏”,活用民俗解决扰民问题

吕巷历史悠久,文化传承丰富。明清两代,吕巷寺庙众多,佛事庙会盛行,小白龙洞与白龙降雨的传说在民间盛传。“小白龙信俗”是吕巷民间百姓为了祈求风调雨顺、五谷丰登、安居乐业、幸福祥和的美好生活而形成的民间活动,融入了当地居民的日常生活和节庆习俗中。在各大节庆活动中,人们制作、品尝小白龙糕,剪白龙图纸,做龙头鞋,舞白龙已成常态。

然而,也有一些群众以比较传统的烧香祭拜方式开展祭祀活动,对此,村民们比较反感。有的村民向相关部门投诉,这种无组织烧香烧物不仅烟味儿大,还有引发火灾的危险。

对这个现象只能“疏”,不能“堵”。村党支部借助非物质文化遗产项目“吕巷小白龙”代表性传承人评选的契机,将之前的“非法烧香点”打造成小白龙文化“非遗民俗传承点”,以此引导群众学习民俗,开展文明祭祀。

凝聚民力,整治问题河道构造美丽风景线

水环境保护是农村生态环保工作的重中之重。为尽早发现和解决由水污染问题引发的矛盾纠纷,太平村党支部特设立了“啄木鸟”志愿者队伍。

通过巡逻、收集信息,志愿者们第一时间发现和反馈矛盾集中、污染严重的河道。由此,村党支部通过民意收集,发现大家对屠家浜和蒋寺港两条河流意见较大,屠家浜是脏乱差问题,蒋寺港是堤岸护岸问题。

太平村专门成立了专项整治工作领导小组。通过畜禽退养、拆坝建桥、清淤轮疏、污水纳管、木桩压顶、绿化种植等举措,对长约540米的屠家浜和长约2690米的蒋寺港开展了源头整治工作。如今,这两条河流已是太平村境内岸绿水清的美丽风景线。

褚惠荣表示,太平村还将深入推进“党建+生态”,坚持整治、管护长效化,不断健全工作机制,以绣花“针”功夫狠抓落实、综合整治,全力提升农村人居环境新颜值。

时间:2022年8月27日
地点:新疆维吾尔自治区巴音郭楞州博湖县博斯腾湖
场景:博斯腾湖万亩芦苇湿地水草丰美,芦苇摇曳随风舒展,生机盎然,湖区中的河道蜿蜒曲折犹如一条绿色的“湿地公路”。
年磊摄



图为新济洲国家湿地公园一角。张倩摄

图为花脸鸭。新济洲国家湿地公园供图

新济洲来了“新房客”

◆本报记者张倩

生态环境向好,越冬季迎来鸟儿驻足

花脸鸭,因雄鸟面部有黑、白、绿、黄多色花纹且颜色艳丽而得名,于2021年2月5日被列入中国《国家重点保护野生动物名录》二级保护动物。同时,因花脸鸭对环境变化与人为干扰格外敏感,它也成了检验生态环境好坏的“晴雨表”。

“当时,有上万只花脸鸭在越冬季来到新济洲,一起在水面上玩耍休憩,我告诉朋友的时候,起初他们都不太相信能有这么多。后来有观鸟爱好者来拍照片,镜头放大后,脸部特征很清晰,真的全是花脸鸭,上万只的场面颇为壮观。”李全文告诉中国环境报记者。

李全文的喜悦不仅仅因为花脸鸭。2021年底,候鸟由北至南开始漫长迁徙时,新济洲国家湿地公园作为大批候鸟觅食停留的“中转站”,也迎来了珍贵的旺季“房客”。据不完全统计,这些“房客”有:白琵鹭、赤膀鸭、黄喉鸭、红肋蓝尾鸭等,另外还有很多长期定居新济洲的“常驻民”:斑嘴鸭、绿头鸭、黑尾蜡嘴雀、棕头鸦雀等。

“现在这里就像一个洪水通道,水环境好了,鱼虾种类变多,洪水退去后,有些鱼虾就留在岛上,使这里成为鸟类迁徙休息的‘餐厅’。”工作人员告诉记者。

健康的湿地生态系统、多样的湿地生境和丰富的生物资源,这处由新济洲、新生洲、再生洲、子母洲和子江洲组成的26.7平方公里的湿地公园,为迁徙鸟类提供了适宜栖息场所和丰富食物来源,是东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线迁徙鸟类休憩停歇与补给食物的“驿站”。

“这条长达1.2万公里的东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线正面临严重威胁。在世界9个主要候鸟迁徙区中,东亚-澳大利西亚迁徙区是保护问题最突出的一条。”李全文说,“这个迁徙区域跨越22个国家,涵盖1000多个重要湿地,迁徙路线上共有5000万只迁徙水鸟,250多个鸟类物种,75%的鸟类经过南京,经过新济洲的就有79种。我想它们选择来到新济洲,是对长江进入江苏首段这片湿地生态环境保护工作的肯定。”

党的十八大以来,江宁区坚定湿地公园建设的步伐,做了水系沟通、湿地修复等工作,加快了湿地公园建设的步伐。

2016年8月,新济洲正式获得批复,成为“国家湿地公园”,坚定地向着“江中绿宝石”“生态大宝库”这样的定位迈进。

2018年,南京作为长江经济带的重要一站,围绕长江大保护谋篇布局。积极开展岸线综合整治,推进移民安置,强化生态修复,推进应急水源保护,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

新济洲自然也积极投身其中。为了让这个湿地物种基因库不断丰富,最大程度减轻人为活动带来的影响,李全文和他的同事们做了大量工作。

打好“生态”特色牌,建立水域保护党建联盟

新济洲位处长江江苏段的“首页”和苏皖交界地段,在将“长江大保护”贯穿到省际合作的过程中,这里因独特的地理位置而意义非凡。

“这里属于苏皖交界水域,所以我们联合水上公安、渔政等相关部门的13家党支部建立了苏皖交界水域保护党建联盟,在党建引领下,落实好生物多样性保护共治、共管、共享机制。”工作人员告诉记者,他们将长江下游湿地植物资源展示区55.96公顷的湿地,提供给江苏省高级人民法院实施环境资源保护替代性修复项目,这对新济洲岛上生态修复、湿地涵养、保护恢复建设、湿地生物保护等方面都有特殊意义。

党建联盟在新济洲建立以来,也发挥了地区联防联控作用。“联盟建立以后,两省的联合执法工作配合更密切了。安徽如发现一些非法捕捞或非法采砂的行为,涉及江苏,我们会密切配合;我们如发现一些长江上的违法行为,也会及时主动告知安徽,这样执法效率大大提高,省际配合逐渐有了默契。”李全文说。“现在,两省还会定期联合执法,对过往船只进行宣传科普,同时可对可疑船只进行震慑。”

手握丰富资源,新济洲打好“生态”特色牌的妙招还不止于党建联盟。未来,新济洲还将以“双碳”目标为引领,参与到湿地碳汇的筹备工作中。

“因为厌氧特性,所以湿地碳汇固碳的实际效率比一些其他类型的碳汇更高。湿地碳汇研究工作是当下正在筹备的工作之一。”谈及未来的设想,李全文既充满期待,又有着过来人的智慧。

“你看新济洲湿地公园这些洲岛,形状很像一片片叶子,它们有的南宋时期就已形成,有的却很年轻,十几年前才成形。它们既是一个个生命体,也是地球生态系统大树上的几片绿叶,或壮大或消失,沧海桑田,谁知道1000年后又会发生什么。我们能做的无非就是顺应自然的规律,做好眼前的事儿,珍惜这来之不易的江中‘绿宝石’。”

绿水青山让延吉生机勃勃

好生态带来了红火日子

◆本报见习记者霍晓 通讯员韩龙玉



春兴村度假村民俗表演。李军广摄

亿元建设垃圾填埋场渗滤液处理项目,投资1.02亿元建设餐厨废弃物处理项目。

积极举措换来硕果累累。延边州生态环境局延吉分局局长朴春春告诉记者,2021年延吉市城市空气质量优良天数比例达98.1%,无重污染天气,创历史新高;布尔哈通河延吉断面水质稳定达标;集中生活饮用水水源地水质达标率为100%。并且,延吉成为全省县级市唯一具备餐厨废弃物资源化利用和无害化处理能力的城市。

多元化,发展绿色产业

延吉市用好“绿水青山”,打好绿色资源牌,发展壮大生态农业、生态旅游,壮大绿色产业。

在延吉市三道湾镇支边村的生态草莓育苗产业园,大棚内的草莓苗郁郁葱葱。村党支部书记王凤涛告诉记者,生态草莓育苗项目于2021年建设并投入生产,为村民提供30多个就业岗位,2022年购买的1.2万株原种草莓母苗繁育后,预计可获益180万元,带动村民年均增收4000元以上。

像草莓育苗园这样的绿色生态产业园,在延吉大地兴旺发展。延吉不断优化农业产业结构和区域布局,扩大优质梗稻、大豆和小麦种植面积,推广普及稻田养鸭、养蟹及水稻黑地膜覆盖、大豆垄上双行绿色高产等技术,推动绿色发展成为全市现代农业的普遍形态。2021年,延吉市获评吉林省农业绿色发展先行区,培育州级以上农业产业化龙头企业54家。2022年截至目前,已实现销售收入180.1亿元,位居全州之首;培育州级以上农业产业化联合体1家、省级现代农业产业园1个。

极富朝鲜族特色的民俗风情一直是延吉生态旅游的亮丽风景,延吉市依托生态和文化资源优势,生态旅游产业项目发展成效显著。

被游客盛赞的依兰镇春兴村,就是生态旅游受益的典型。春兴村作为省级乡村旅游重点村,依山傍水,有独特的人文景观。追逐时尚脉动的梦都美露营地把天幕帐篷区、自带帐篷区、朝鲜族怀旧民宿融入春兴村如水墨画般的山水之中,让游客与大自然零距离接触。依托延吉梦都民俗旅游度假区和朝鲜族古村落两大旅游项目核心功能区,带动了周边经济发展,截至目前,春兴村旅游收入共计878.5万元。

重宣传,绿色理念根植人心

“今天我们非常高兴邀请到了延边州生态环境局延吉分局的韩龙玉老师,欢迎她用朝鲜语为朋友们分享生态环境保护的相关知识。”在延吉市人民广播电台,韩龙玉侃侃而谈,向大家宣传环保知识。

绿色理念扎根于心,市民人人都想为“绿水青山”做点事。延吉市第五中学教师与白桦社区的工作者共同种花植绿,开展志愿服务,大家齐心协力,带动了社区居民参与。老师们表示:“这次的植树活动非常有意,我愿意从自身做起,为建设美丽延吉尽绵薄之力。”

绿色教育要从娃娃抓起,延吉市大学城幼儿园“π变宝有限公司”在生态环保月,以节约能源等主题,开展生态主题巡回课活动。“孩子们感兴趣,我们的积极性也越来越高。”金英兰园长告诉记者,老师们通过教学游戏、“生态+”云课堂等形式,开展现场教学讲解展示,向孩子们传递绿色“接力棒”。

近年来,延吉不仅定期在电视台、广场led屏幕播放生态文明宣传片,还在延边州、延吉市广播电视台不间断组织线上环保讲座,带领公众参观环境基础设施,让广大市民参与生态文明建设。

严治理,保护生态资源

生态环境是绿色发展的基础,延吉守护绿水青山,完善生态资源保护制度,严抓生态资源治理,用绿色生态资源为延吉高质量发展奠定坚实基础。

延吉高位统筹,科学谋划,建立健全党政领导干部生态环境损害责任追究制度,实行领导干部自然资源资产离任审计。围绕服务“生态立州”和“争当生态强省排头兵”发展战略,建立河长制、林长制、生态环境信息制度、建设用地土壤污染风险管控和修复名录制度等,从制度建设、生态环境风险防范等方面,提高生态文明建设水平。

同时,下大力气深入打好污染防治攻坚战。为保洁净空气,成立三级网格化管控责任体系,实行秸秆全域禁烧全天候24小时巡查,拉网式排查,力保全市所有VOCs企业污染治理设施稳定运行。为保清澈碧水,开展饮用水水源地保护工作,持续高压执法检查,落实碧水百日攻坚行动。为保丰沃黑土,全面整治工业固体废物堆存场所设施不规范问题,投资2.4